

# ГОСУДАРСТВО И ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО: ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА, ПРАВО

DOI: 10.17805/zpu.2021.4.18

## Идеологический компонент в современной культуре России

Г. П. ХОРИНА

МОСКОВСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

*В исследовании раскрывается роль, значение и содержание идеологического компонента в современной российской культуре.*

*Анализируются наиболее влиятельные идеологии партий, прошедших в Государственную Думу и в той или иной степени определяющих развитие российского общества: «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР, «Справедливая Россия — патриоты — за правду», «Новые люди». Рассматривается специфика их программных установок. Утверждается, что без опоры на собственные ценности любая идеология и основанная на ней социальная и политическая практика не могут обрести сколько-нибудь широкую социальную базу и исторически обречены.*

*Ключевые слова: идеология; идеологический компонент; культура; деидеологизация; политическая партия; программа партии; политический и культурный плюрализм; многопартийность*

### ВВЕДЕНИЕ

**В** русской культуре важным элементом является идеологическая составляющая, которая своими скрепами обеспечивала успешное политическое и общественное развитие нашего государства.

Чем сложнее социальная структура общества, тем разнообразнее содержание идеологии; отсюда и появление идеологического плюрализма как объективной реальности. Заметим, что идеология — это весьма сложное духовное явление, которое включает в себя философские, социологические, политические, экономические, социальные, юридические, исторические, религиозные и другие идеи, теории и концепции, имеющие определенные методологические (гносеологические) корни и тесно связанные с национальной ментальностью. Сложность анализа любой идеологии состоит в том, что носители ее никогда не бывают однородными. Как правило, они входят в различные классы, слои, группы, имеющие свои специфические интересы, которые формируются под влиянием многих факторов, в том числе и определенного типа культуры, ее ценностей, по-разному интерпретируются и воспринимаются этими образованиями. Сущность любой идеологии наиболее ярко проявляется в вопросах о содержании, характере и направлении общест-

венного развития, смысле истории и культуры, ответах на главный вопрос: «Откуда, куда и как движется человечество, какие ставит перед собой цели и задачи и как они будут осуществляться в условиях физического, духовного, экологического и т. д. выживания народов?»

Стоит напомнить, что попытка части элиты 30 лет назад осуществить построение деидеологизированного общества не увенчалась успехом, а наоборот, привела к невиданному ранее появлению различных идеологических построений, связанных с ее ценностными ориентирами. Представители политических партий, общественных движений, ученые, политики пытались либо найти новые идеи, либо реанимировать старые, чтобы заполнить образовавшийся идеологический вакуум, возникший после девальвации коммунистической идеологии. Поэтому поиск новых идей осуществлялся и тогда, продолжается он и в современной России, что говорит о кризисном состоянии общества и неопределенности ценностной системы.

Следует отметить, что в российской истории не существовало такого идейного разнообразия и количества политических партий, как сегодня. По данным Минюста, в России зарегистрировано 32 политические партии, которые могут участвовать в выборах в Государственную Думу, их на самом деле гораздо больше. Такое количество партий говорит о том, что в обществе существуют разнообразные ценностные установки и идеологические предпочтения. Исходя из этих установок и предпочтений партии позиционируют себя так: «Единая Россия» как правый демократический центризм, Партия народной свободы (ПАРНАС), Демократическая партия России как правые центристы-либералы, партия «Новые люди» — самая молодая, ей менее двух лет; ЛДПР как ультраправая либеральная; Всероссийская политическая «Партия Роста» как правая консервативная; КПРФ и «Патриоты России» — как левый центризм; партии «Яблоко» и «Справедливая Россия — патриоты — за правду» — как социал-демократические и др. (Политические партии России: Электронный ресурс). Пять партий из 32 преодолели пятипроцентный барьер на выборах 17–19 сентября 2021 г. в Государственную Думу. Познакомимся с их основными идеями, зафиксированными в предвыборных программах, которые они предлагают избирателям.

#### *ИДЕЙНОЕ ЯДРО ПАРТИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ»*

Начнем с программы партии «Единая Россия», которая, как известно, на протяжении многих лет является правящей. Предлагаемая ею «Народная программа» содержит набор разнообразных идей от либеральных до консервативных и включает в себя два блока: «Благополучие людей» и «Сильная Россия». Кратко проанализируем их содержание, которое в сумме затрагивает все жизненно важные области существования человека. Его благополучие, считают разработчики программы, связано с хорошей работой, которая, по их мнению, приведет к достатку в доме, с крепкой семьей, здоровьем людей, удобной и комфортной жизнью, современным образованием и передовой наукой, безопасной экологией, заботой о каждом нуждающемся. Обеспечить благополучие призвано государство, существующее для человека.

Сильной Россия может стать благодаря развитию экономики, села, регионов и транспортной инфраструктуры, культуры, с опорой на традиции и гражданскую солидарность, а также успешной молодежной политики, внешней и оборонной политики (Народная программа ... : Электронный ресурс). Программа объемная и со-

держательная, и в ней можно найти ответы на многие вопросы, которые волнуют людей. Авторы называют пути реализации программных установок. Многое из того, что предлагает «Единая Россия», уже прописывалось в других ее документах, но осталось только на бумаге. Несмотря на скептическое отношение, а часто и негативное со стороны части избирателей, партия прошла в Государственную Думу, сохранив большинство, и имеет в данный момент 324 из 450 мандатов. Как мы полагаем, успех партии был обеспечен благодаря использованию административного ресурса, пятерке «тяжеловесов», возглавлявших предвыборный список, прокремлевских средств массовой информации. Тяжелейшая ситуация, которая складывалась в России накануне выборов и продолжает усугубляться, связана не только с пандемией, высокой смертностью населения, падением доходов, ростом цен, бедностью, последствиями реформ здравоохранения, образования, пенсионной и т. д., но прежде всего с некомпетентностью и непрофессионализмом правящей, либеральной элиты. Ее некомпетентность и непрофессионализм, проводимая либеральная политика раздражают многих людей, поэтому можно согласиться с заявлением В. Суркова: «Либеральные эксперименты на внутривнутриполитическом блоке ставить крайне рискованно. Разгерметизация системы, этого хорошо работающего сегодня “социального реактора”, чревата неконтролируемыми выбросами гражданского раздражения и способна привести к необратимой дестабилизации...» (Сурков, 2021: Электронный ресурс).

#### КПРФ

Второе место заняла КПРФ, ее предвыборная программа получила название «Десять шагов к власти народа». Это тоже достаточно объемный документ, состоящий из небольшого введения и 10 разделов по количеству предлагаемых «шагов». Цель программы — вместе с патриотическими силами повести Россию к великому социалистическому будущему, созданию сильной и справедливой страны. Для этого необходимо реализовать следующие «шаги». Шаг 1: «Народу — собственность, России — суверенную экономику». Шаг 2: «Индустриализация XXI века». Шаг 3: «Продовольственная безопасность». Шаг 4: «Финансы — инструмент развития». Шаг 5: «Честные налоги — справедливая жизнь». Шаг 6: «Обуздать тарифы и цены». Шаг 7: «Власть — в руки народа». Шаг 8: «Человек — центр политики государства». Шаг 9: «Сильная Россия — безопасная страна». Шаг 10: «Великому народу — великую культуру».

Среди первоочередных задач КПРФ предлагает увеличение прожиточного минимума и минимальной оплаты труда, обеспечение бесплатного и высококачественного образования и здравоохранения, остановку безудержного роста цен, особенно на товары первой необходимости и лекарства, которые нуждаются в регулировании, отмену пенсионной реформы, возвращение природных ресурсов и стратегических отраслей, отнятых олигархией, в собственность народа (Десять шагов ... : Электронный ресурс).

Следует отметить продуманную социальную политику КПРФ, направленную на построение справедливого социалистического общества, которая все больше привлекает молодых сторонников в свои ряды, она по праву занимает второе место и является основной оппозиционной силой. Конечно, у КПРФ нет таких возможностей, как административный ресурс у «Единой России», но, несмотря на это, партия имеет фракцию из 57 депутатов и полностью может быть удовлетворена та-

ким результатом. Однако она не может провести ни один предложенный ею закон без поддержки других фракций, в том числе и ЕР, особенно касающийся социального блока, не может она повлиять и на принятие бюджета. Успех КПрФ на прошедших выборах и ее перспективы по-разному оцениваются в обществе.

### *СРЗП*

«Справедливая Россия» относит себя к партиям социал-демократической направленности, ее основная цель — построение в стране справедливого солидарного общества, развитого социального государства, поэтому в своей программе она отводит большое место социальным проблемам: справедливости, существенному увеличению жизненного уровня людей, борьбе с бедностью, с безработицей, преодолению пропасти между имущими и неимущими, социального расслоения. Партия выступает за повышение затрат сводного бюджета, на здравоохранение и образование, фундаментальную науку и прикладные исследования в высокотехнологичных отраслях до 7% процентов, на культуру до 3% ВВП. По мнению руководства СРЗП, их программа — это «Социализм XXI века». Государственное устройство России в будущем — это справедливое государство для человека и во имя его интересов. Реализовывать эту программу она планирует вместе с профсоюзами (Предвыборная программа Социалистической политической партии ... : Электронный ресурс). Партия чуть успешнее выступила на этих выборах, набрав 7,46% голосов и выиграв в восьми одномандатных округах, что позволило ей, имея 27 мандатов, создать третью по численности фракцию. Несмотря на социальную направленность ее программы, была угроза не преодолеть пятипроцентный барьер. Успех, как мы полагаем, ей обеспечил альянс с партиями «За правду» и «Патриоты России», лидерами которых являются известные люди З. Прилепин и Г. Семигин, — альянс, инициированный Администрацией президента. Будущее этой объединенной партии туманно.

### *ЛДПР*

Программные установки Либерально-демократической партии России «Мы за бедных! Мы за честных!» включают 100 пунктов, состоящих из 10 блоков, включающих такие как «Политика и власть», «Русские и другие народы России», «Социальная политика», «Образование и наука», «Здоровье и экология», «Правопорядок», «Экономика», «Малый и средний бизнес». В программе предлагается путем референдума мирным путем вернуть территории СССР, отменить ЕГЭ, повысить минимальный размер оплаты труда, проводить выборы судей, осуществить роспуск Совета Федерации и сократить количество депутатов Государственной Думы с 450 до 300 человек и другие реформы.

В программе, на наш взгляд, есть и радикальные положения: добиваться роспуска НАТО и ограничения «агрессии США», «признание “любой революции злом”», осуждение на государственном уровне политики партии большевиков, экс-президента СССР Михаила Горбачева и бывшего президента России Бориса Ельцина (ЛДПР утвердила ... , 2021: Электронный ресурс).

На этих выборах ЛДПР, несмотря на некоторую социальную направленность ее программы, практически потерпела фиаско, хотя набрала по спискам 7,55% голосов, даже чуть больше СПЗР, но не сумела практически победить в округах и имеет всего 21 мандат. К причинам неуспеха партии можно отнести радикализм ее ли-

дера, серьезные проблемы с некоторыми членами партии, оказавшимися во властных структурах, и другие. Она все больше и больше утрачивает позиции оппозиционной партии, практически идет в фарватере партии «Единая Россия».

#### «НОВЫЕ ЛЮДИ»

В нынешней Государственной Думе появилась партия, созданная в 2020 г., — «Новые люди». Как мы полагаем, без помощи со стороны государства такой быстрый взлет за короткое время был бы невозможен. Основатель косметической компании Faberlic Алексей Нечаев — предприниматель, председатель партии — является членом центрального штаба Общероссийского народного фронта, который был создан по инициативе В. В. Путина. На данном этапе партию можно оценить как удачный «кремлевский проект». Опорой партии, в отличие от других партий, которые ориентируются на поддержку широких народных масс, являются предпринимательские структуры и образовательная программа «Капитаны», цель которой — формирование новой генерации бизнес-управленцев. Программа партии включает в себя введение, в котором зафиксированы основные задачи, а также разделы «Политическое устройство», «Экономика», «Безопасность и правопорядок», «Оборона страны», «Здравоохранение», «Образование», «Экология», «Международная политика» (Программа партии: Электронный ресурс).

В программе особое внимание уделяется повышению эффективности и оптимизации государственного управления, сменяемости и кадровому обновлению государственного аппарата, уменьшению государственных структур и, соответственно, численности аппарата, ограничению расходов на его содержание. Также в ней речь идет и о качестве жизни обычных граждан, увеличении их доходов, совершенствовании системы здравоохранения, повышении качественного уровня образования, ответственного отношения к природе и миру, развитие дипломатии сообществ, расширении гуманитарного обмена с другими странами. Предлагается осуществить кардинальные преобразования во всех жизненно важных областях общества: «...Выборность и конкурентность — в политике. Повышение доходов людей и развитие предпринимательства — в экономике. Свобода слова и собраний — в общественной жизни» (там же). По сравнению с другими программами она очень расплывчата и бесформенна. У партии отсутствуют идеология, известные лица, чувствуется, что все делалось в спешке для того, чтобы оттянуть голоса у оппозиции и поддержать правящую партию, которая оказалась не в лучшей ситуации, поэтому в ней не случайно появились бывшие представители «Единой России». Как сложится судьба этой партии в дальнейшем, сегодня трудно спрогнозировать. Одно ясно: если она захочет остаться на политическом олимпе, ей предстоит много трудиться, находить свою нишу и своих многочисленных сторонников в регионах. Как мы полагаем, приход партии «Новые люди» в Государственную Думу практически ничего не изменит в отношениях между ветвями власти.

#### УСЛОВИЯ СТАНОВЛЕНИЯ ИНТЕГРАЛЬНОЙ ИДЕОЛОГИИ В РОССИИ

Краткий анализ идей, выдвигаемых партиями — субъектами политического процесса и нашедших отражение в предвыборных партийных программах, говорит о том, что ряд из них практически играют на одном идеологическом поле, особенно это касается социальной составляющей. Но какими методами это будет реализовываться, покажет время.

Следует отметить, что ни одна из либеральных партий типа «Партии народной свободы» (ПАРНАС) и других, в очередной раз не преодолела пятипроцентный рубеж. Это говорит о том, что осуществляемые на основе либеральных идей реформы, прежде всего в экономике, не соответствуют интересам большинства населения, так как привели к значительному снижению жизненного уровня людей.

Прошло почти 30 лет с тех пор, когда в России произошел разгон Съезда народных депутатов и Верховного Совета Российской Федерации («государственный переворот 1993 года»), бросивший ее в пучину дикого капитализма. За это время не удалось найти «идею-правительницу», способную сплотить большую часть российского общества, хотя такие попытки делались неоднократно. Президентом В. В. Путиным предлагалось в качестве национальной идеи использовать патриотизм, здоровый консерватизм. Учитывая сложную ситуацию в стране, в качестве национальной идеи сегодня он называет умеренный консерватизм. «Консервативный подход — не бездумное охранительство, не боязнь перемен и не игра на удержании, тем более на замыкание в собственной скорлупе. Это прежде всего опора на проверенную временем традицию, сохранение и приумножение населения, реализм в оценке себя и других, точное выстраивание системы приоритетов, соотнесение необходимого и возможного, расчетливое формулирование цели, принципиальное неприятие экстремизма как способа действий. И, скажем прямо, на предстоящий период мирового переустройства, которое может продолжаться довольно долго и окончательный дизайн которого неизвестен, умеренный консерватизм — самая разумная, во всяком случае, на мой взгляд, линия поведения. Она неизбежно будет меняться, разумеется, но пока врачебный принцип “не навреди” представляется наиболее рациональным. *Noli posere, как известно*», — заявил Путин на Валдайском форуме (Выступление Владимира Путина ... , 2021: Электронный ресурс).

Конечно, хотелось бы понять, на какие традиции будем опираться: монархические, капиталистические, социалистические, которые существуют в современном российском обществе, на какие ценности будем ориентироваться. В качестве объединительной идеи сегодня не может быть идея какой-то одной партии. Только надпартийная интегративная идеология может выполнить объединительную функцию.

При плюрализме, существующем в российском обществе, культурно-государственной идеологии предстоит найти ту нишу, которая устраивала бы большинство населения и стала той скрепой, с помощью которой появилось бы спокойное, устойчивое развитие, а политические и партийные баталии остались за ее бортом. Это станет возможным, если при ее разработке будут учтены следующие моменты:

- во-первых, идеология должна соответствовать определенному этапу развития общества, т.е. учитывать конкретную социокультурную ситуацию;
- во-вторых, идеология должна учитывать специфику духовной жизни общества;
- в-третьих, идеология должна учитывать национальные особенности, национальное самосознание, менталитет народа;
- в-четвертых, идеология должна содержать в себе определенные цели и способы их достижения.

Подводя итоги, можно констатировать, что идеологии зарождаются в конкретную социокультурную эпоху и опираются на традиционные и новые ценности

культуры, которые возникают в связи с изменениями, происходящими в обществе и государстве. Так как идеология ассоциируется с интересами определенных классов, социальных объединений, общностей, групп, с позиций этих интересов они оценивают и принимают мир.

Ввиду социального разнообразия общества, присутствия в нем социальных объединений, общностей, социальных групп, на основе господствующей культуры вполне возможно формирование и функционирование ряда идеологий, которые будут различаться в зависимости от интересов тех социальных слоев, к которым они себя относят.

Множество культур порождает и разнообразные идеологии, которые могут отличаться по своей сути в зависимости от специфики развития народа и его культуры. Например, особенности российской истории, культуры России повлияли на своеобразие западных либеральной и социалистической идеологий при их пересадке на российскую почву. Можно утверждать следующее: как показывает опыт нашей страны, да и других стран тоже, идеологии, игнорирующие ценности культуры данного народа, независимо от идей, которые исповедуются идеологами, и вытекающей из них социально-политической практики, не могут найти сколь-нибудь широкую социальную базу и исторически обречены. Что и произошло с либеральной идеологией. Либералы пытались трансформировать не идеологию, а культуру, вестернизировать ее, укоренить в нее западноевропейские, прежде всего американские, ценности и образ жизни и тем самым создать под идеологию другую культурную основу и сделать возможным их гармонию, но, как мы видим, из этого на деле пока ничего не получилось (Хорина, 2005: 34–35).

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исследование разнообразных идеологий как компонента культуры позволяет говорить о том, что идеология может реализовать свою позитивную миссию в том случае, когда она основывается на ценностях и традициях культуры. Иначе она не найдет поддержки у людей и может уйти с политической арены.

Как показывает исторический опыт, могут возникать и существовать на основе одной национальной культуры разные идеологические конструкты, что объясняется социальной гетерогенностью общества, существованием особых интересов у разных социальных классов, групп, объединений. Культура непрерывно развивается, совершенствуется и оказывает влияние на идеологию, которая, в свою очередь, опираясь на ее ценностное ядро, также развивается и видоизменяется. Если идеология не будет развиваться, а будет заикливаться на определенных догмах, то очень скоро она превратится в формальность и потеряет авторитет у людей. Дамокловым мечом для идеологии может стать разработка нереалистичных проектов, неосуществимость которых может провоцировать разочарование в идеологии в целом (там же).

Тесная связь идеологии и культуры проявляется и в том, что понимание и оценивание в идеологии социальной действительности, ее прошлого, настоящего и будущего, желание идеологов ответить на вызовы времени есть весомый вклад в культуру. Идеология обретает материальную силу тогда, когда великие идеи воспринимаются большинством населения и ее воздействие гарантирует развитие и существенные преобразования в культуре.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Выступление Владимира Путина на заседании Валдайского клуба (2021) [Электронный ресурс] // EurAsia Daily. URL: <https://easily.com/ru/news/2021/10/21/vystuplenie-vladimira-putina-na-zasedanii-valdaiskogo-kлуба-tekst> (дата обращения: 25.10.2021).

Десять шагов к власти народа [Электронный ресурс] // Коммунистическая партия Российской Федерации. URL: <https://kprf.ru/party-live/cknews/203630.html> (дата обращения: 25.10.2021).

ЛДПР утвердила предвыборную программу «за бедных и честных» (2021) [Электронный ресурс] // Взгляд. URL: <https://vz.ru/news/2021/6/25/1105877.html> (дата обращения: 25.10.2021).

Народная программа партии «Единая Россия» «За благополучие и достойную жизнь людей. За сильную и успешную Россию» [Электронный ресурс] // Единая Россия. Федеральный сайт. URL: <https://er.ru/media/documents/August2021/L4Sk4t74UXKF1MG1oFjh.pdf> (дата обращения: 25.10.2021).

Предвыборная программа Социалистической политической партии «Справедливая Россия — патриоты — за правду» [Электронный ресурс] // Социалистическая политическая партия «Справедливая Россия — патриоты — за правду». URL: <https://obj.spravedlivo.ru/sr73/113269b.pdf> (дата обращения: 25.10.2021).

Политические партии России [Электронный ресурс] // Википедия. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5\\_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B8\\_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B8_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8) (дата обращения: 25.10.2021).

Программа партии [Электронный ресурс] // Партия «Новые люди». URL: [https://new-people.ru/program\\_newpeople](https://new-people.ru/program_newpeople) (дата обращения: 25.10.2021).

Сурков, В. (2021) Куда делся хаос? Распаковка стабильности [Электронный ресурс] // Радио «Эхо Москвы». URL: <https://echo.msk.ru/blog/statya/2939180-echo/> (дата обращения: 25.10.2021).

Хорина, Г. П. (2005) Идеология в системе культуры : автореф. дис. ... д-ра филос. наук. М. : Моск. гуманит. ун-т. 37 с.

*Дата поступления: 27.10.2021 г.*

## IDEOLOGICAL COMPONENT IN MODERN RUSSIAN CULTURE

G. P. KHORINA

MOSCOW UNIVERSITY FOR THE HUMANITIES

The research reveals the role, significance, and content of the ideological component in modern Russian culture.

The author analyses the most influential ideologies of the parties elected to the State Duma, which, in varying degrees, outline the development of Russian society: “United Russia”, CPRF, LDPR, “A Just Russia — Patriots — For Truth”, and “New People”. The paper considers the specifics of their policies. It is argued that without relying on its own values any ideology and the social and political practice based on it cannot obtain a discernable social base and is therefore historically condemned.

Keywords: ideology; ideological component; culture; de-ideologisation; political party; party policy; political and cultural pluralism; multi-party system

## REFERENCES

Vystuplenie Vladimira Putina na zasedanii Valdaiskogo kluba (2021) *EurAsia Daily* [online] Available at: <https://easily.com/ru/news/2021/10/21/vystuplenie-vladimira-putina-na-zasedanii-valdaiskogo-kлуба-tekst> (accessed: 25.10.2021). (In Russ.).

Desiat' shagov k vlasti naroda. *Kommunisticheskaja partiia Rossijskoi Federatsii* [online] Available at: <https://kprf.ru/party-live/cknews/203630.html> (accessed: 25.10.2021). (In Russ.).

LDPR utverdila predvybornuiu programmu «za bednykh i chestnykh» (2021) *Vzgliad* [online] Available at: <https://vz.ru/news/2021/6/25/1105877.html> (accessed: 25.10.2021). (In Russ.).

Narodnaia programma partii «Edinaia Rossiia» «Za blagopoluchie i dostoinuiu zhizn' liudei. Za sil'nuu i uspeshnuu Rossiiu». *Edinaia Rossiia. Federal'nyi sait* [online] Available at: <https://er.ru/media/documents/August2021/L4Sk4t74UXKF1MG1oFjh.pdf> (accessed: 25.10.2021). (In Russ.).

Predvybornaia programma Sotsialisticheskoi politicheskoi partii «Spravedlivaia Rossiia — patrioty — za pravdu». *Sotsialisticheskaiia politicheskaiia partiia «Spravedlivaia Rossiia — patrioty — za pravdu»* [online] Available at: <https://obj.spravedlivo.ru/sr73/113269b.pdf> (accessed: 25.10.2021). (In Russ.).

Politicheskie partii Rossii. *Wikipedia* [online] Available at: [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5\\_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B8\\_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B8_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8) (accessed: 25.10.2021) (In Russ.).

Programma partii. *Partiia «Novye liudi»* [online] Available at: [https://newpeople.ru/program\\_newpeople](https://newpeople.ru/program_newpeople) (accessed: 25.10.2021). (In Russ.).

Surkov, V. (2021) Kuda delsia khaos? Raspakovka stabil'nosti. *Radio «Ekho Moskvy»* [online] Available at: <https://echo.msk.ru/blog/statya/2939180-echo/> (accessed: 25.10.2021). (In Russ.).

Khorina, G. P. (2005) *Ideologiiia v sisteme kul'tury*. Abstract of the diss. ... Dr of Philosophy. Moscow, Moscow Univ. for the Humanities. 37 p. (In Russ.).

*Submission date: 27.10.2021.*

Хорина Галина Петровна — доктор философских наук, профессор кафедры истории и регионоведения Московского гуманитарного университета. Адрес: 111395, Россия, г. Москва, ул. Юности, д. 5. Тел. +7 (499) 374-70-88. Эл. адрес: galhorina@mail.ru

Khorina Galina Petrovna, Doctor of Philosophy, Professor, Department of History and Regional Studies, Moscow University for the Humanities. Postal address: 5, Yunosti St., Moscow, Russian Federation, 111395. Tel.: +7 (499) 374-70-88. E-mail: galhorina@mail.ru